

“陇上江南”橄榄绿，“舶来品”成了致富果

56年从零发展，油橄榄产业成为陇南脱贫致富支柱

新华社兰州11月12日电（记者李杰、张新）56年前，老一辈革命家将油橄榄从异国他乡引进中国，并亲手种下第一株油橄榄树，架起东西方文化和科技交流桥梁。

56年后，位于秦巴山区深处有“陇上江南”之称的陇南市，60多万亩油橄榄群山披绿，成为“中国油橄榄之乡”。油橄榄在这个山大沟深、交通不便的地方扎根壮大，不仅惠及当地44个乡镇的40多万名群众，成为脱贫致富支柱产业，还让国产高品质橄榄油飘香国内外。

坡绿飘香的“致富果”

立冬后，草木逐渐凋零，苍翠的油橄榄却在陇南市武都区桔柑镇贺家坪村傲然挺立。喜获丰收的村民潘让平，正在给树苗修剪、施肥。

20世纪80年代，“舶来品”油橄榄在陇南掀起种植高潮。因境内白龙江、白水江沿岸海拔1500米以下低山河谷地带气候、土壤条件与地中海沿岸油橄榄主产区极为相似，这里成为我国油橄榄最佳适生区。

2002年，油橄榄来到贺家坪村。“枝条扦插育苗，叶子提取黄酮素，果子榨油，全身都是宝。”村党支部书记潘小林在陇南市祥宇油橄榄开发有限责任公司考察后，发现油橄榄前景好，

便带动村民试种。

64岁的贫困户潘让平便这样结缘油橄榄，试种一亩。试种前，潘让平还以传统小麦、玉米种植为主，“撒一斗，收一担”“还不够吃”。试种三年后，细长的枝条被青色的果子压弯，亩产600多公斤，产值3000多元，潘让平尝到甜头。

从贺家坪村向对岸望去，一排排苍翠的油橄榄树次第铺开。“贺家坪村获得丰硕成果后，周边大园坝、桔柑等6个村都来取经。”潘小林说，油橄榄产业逐步在沟沟壑壑间兴起。

在前往贺家坪村的崎岖道路旁，“脱贫致富”的标语格外显眼。油橄榄产业为陇南脱贫攻坚注入活力，目前40多万农民参与种植，全市油橄榄适生区户均增收3920元，4万多贫困人口因此稳定脱贫。

几代人打造的“金招牌”

窗外群山环抱，窗里的祥宇公司技术人员赵良政，将酒精溶剂缓缓倒入装着橄榄油的试剂瓶，开始检测特级初榨橄榄油理化指标酸度。“理化指标和感官指标对于品质保障格外重要。”

科技是产业发展的基石。祥宇公司专注

科研，尤其加大良种引进、繁育、驯化研究，才使得小小的油橄榄，蜕变成特级初榨橄榄油、橄榄茶、橄榄保健品、橄榄系列护肤品等多种产品。

稳固产业发展基础的同时，研发高科含量、高附加值产品，让大山深处的祥宇公司走向世界。2017年纽约国际橄榄油大赛，甘肃祥宇特级初榨橄榄油荣获金奖。之后，陇南越来越多橄榄油屡获大奖，飘香国内外。

祥宇公司成立于1997年，创始人刘元勇、李慧夫妇1984年放弃公职创办富民农场，随后在武都区汉王镇佛堂沟荒山荒坡上，种植几千亩油橄榄。

然而2011年，油橄榄大丰收，刘元勇却因病去世了。“农业发展涉及千家万户农民利益，品牌化、做大做强，才能更好惠及农户，不能半途而废。”刚从大学毕业的女儿刘玉红，毅然接手。

从推行“订单农业”、建设生态产业园、油橄榄试验示范基地，到加大产品研发、成立院士专家工作站、着手引领制定相关行业标准，祥宇公司的路走得清晰而坚定。“十颗果子一勺油，真材实料在里头”。陇南市油橄榄产业也在祥宇等企业努力下，发展起来。

民族品牌仍在路上

目前，陇南已有21家油橄榄加工企业，研发出80多种油橄榄系列产品，基地面积、鲜果产量、初榨油产量和经济效益均居全国第一，“祥宇”“田园”等品牌享誉国内外。

国产高品质橄榄油得到国际认可，陇南市经济林研究院副院长邓煌既欣喜也存担忧：当前国内油橄榄企业仍存在规模小、运输等生产成本高、加工能力低等问题。“民族品牌发展仍在路上。”

甘肃省林科院油橄榄工程技术研究中心主任姜成英说，部分农户技术知识落后，很多不挂果或挂果率低品种影响增收。但对橄榄油市场发展而言更大的一个问题是，国内市场在区分橄榄油等级上没有技术标准，使得“劣币驱逐良币”。

“仍需专业化分工来发挥资源优势，加大前端产品开发及销售渠道建设来转化效益、树立品牌。”兰州大学经济学院教授林柯说，油橄榄产业为陇南群众提供了稳定增收来源，已成为当地脱贫攻坚的“压舱石”。只有打造具有竞争力的民族品牌，才能更好强产业、兴乡村，带动更多人发展。

黄山游客超七成来自长三角

新华社合肥11月12日电（记者李亚彪、陈尚营）安徽省黄山市文化和旅游局提供的数据显示，高铁等基础设施建设的推进，持续推动了长三角旅游一体化，目前黄山市超过七成游客来自长三角三省一市。

从最近4年间的黄山市国内游客市场结构来看，皖苏浙沪三省一市分别稳居前四位。

从游客市场游客量占比来看，苏浙沪地区游客量占比不断提高，已从2014年的26.76%增长至2019年的33.3%，与此同时，安徽本省游客量也在大幅攀升。

“这几年我们发挥文旅优势，加快建设杭黄国际黄金旅游线，与长三角城市联手开展旅游整体促销，黄山游客超过70%来自长三角区域。”黄山市委书记任泽锋说。

任泽锋介绍，目前杭黄世界级自然生态和文化旅游廊道建设已启动方案编制，浙江省文化和旅游厅与黄山市就产品共建、市场共促、品牌共树、政策支持等已达成共识。

“我们将加快推进新安江百里大画廊、皖浙1号生态旅游路等重点文旅项目，高标准建设杭黄国际黄金旅游线，推动‘衢黄饶南’旅游协作区合作共建，建好杭黄世界级自然生态和文化旅游廊道，打造跨区域文旅合作示范区。”任泽锋说。

2018年，杭黄高铁开通运营。黄山市的统计数据显示，2015年黄山北站向黄山风景区输送游客10.54万人次，2019年为38.8万人次，增长268%。

“这些旅游数据的变化，表明高铁旅游对黄山风景区的旅游业态、产品升级和文旅融合等方面产生了深远影响。”黄山市副市长程红说。

从黄山旅游团队游客量和散客量之比来看，2014年为6比4，2019年变为4比6，团队游客量逐年减少，散客出行逐年增多。特别是今年疫情以来，黄山风景区散客量占比已超七成。

黄山市文化和旅游局相关人士分析，黄山旅游除散客化趋势更为明显外，高铁旅游的便捷性让过夜游客不断增多，高铁旅游还让游客在途时长短、旅游时长变长，开始从走马观花式的纯观光型旅游向文化体验、休闲度假转型。

辽宁：严禁教师在微信群等留家庭作业

据新华社沈阳电（记者王莹）为进一步规范中小学教育教学行为，减轻中小学生过重课业负担，辽宁省教育厅10日下午发布《辽宁省义务教育阶段学生作业管理“十要求”》，对学校布置作业内容、形式和总量提出了明确要求。

文件要求，学校必须控制作业总量。教务部门、年级组长、班主任分别协调统筹学校、年级、班级各学科教师科学合理布置作业，把握作业内容、形式和总量。学校要明确规定合理充足的学生自习课时间，严禁无故挪用、挤占。

文件要求，学校必须控制作业总量。教务部门、年级组长、班主任分别协调统筹学校、年级、班级各学科教师科学合理布置作业，把握作业内容、形式和总量。学校要明确规定合理充足的学生自习课时间，严禁无故挪用、

种下一片花田，滋润一片心田



▲塞下镇中心小学的学生们在花海上美术课（11月9日摄）。

“想让一片土地不再荒芜，最好的方法就是种上庄稼和鲜花。”这是在乡村执教多年的殷大福一直在做的事。

今年暑假刚到任江西省宜春市袁州区寨下镇中心小学的殷大福校长看着教学楼前一大片长满杂草的荒地，希望能在上面做点文章，让孩子们课后有个休闲活动的好去处。于是，他和老师们一起平整荒地，种下百日草的种子，开辟出花田和草坪。如今，昔日的荒地上已绽放出一片绚烂的花海，学生们的学习生活因此更加丰富多彩。美术课、十字绣兴趣小组的同学纷纷到花田边写生、采风，孩子们在绿地里玩耍训练。每周，殷大福校长还会组织不同班级的学生下田劳动，为鲜花松土、施肥、浇水，让他们亲身体验守护生活中美好的滋味。呵护、陪伴、欣赏……一颗颗真善美的种子在学生们的心底悄然种下。

新华社记者彭昭之摄

全年新增减税降费超2.5万亿元可实现

财税部门详解直达资金、减税降费新进展

金1.7万亿元已基本下达到位，地方实际支出1.198万亿元。

资金下达更加快速，资金运行效率提高；资金投向更加精准，惠企利民政策有效性提高；资金监管更加严格，资金使用规范性提高……许宏才表示，从当前成效来看，直达资金有效增强了基层财力水平，有力支撑了疫情防控、经济社会发展和脱贫攻坚等工作，为各地做好“六稳”工作、落实“六保”任务提供了有力保障。

全年新增减税降费超2.5万亿元可实现

减税降费惠企利民、公平有效，是应对经济下行压力的重大举措。

财政部税政司负责人陈东浩介绍，今年以来，为应对疫情冲击，在财政收支十分困难的情况下，财政部会同国家税务总局等有关部门按照党中央、国务院的决策部署，及时出台了一系列阶段性、有针对性的减税降费政策。

数据显示，今年前三季度，全国新增减税降费累计达20924亿元。

“从今年以来减税降费的执行情况看，全年为企业新增减负超过2.5万亿元的目标任务能

够预期完成。”国家税务总局收入规划核算司司长蔡自力说，减税降费政策成效显现，有力促进了市场主体负担持续下降、市场主体活力增强、企业经营效益增强。

国家税务总局开展的2万户企业生产经营状况调查问卷显示，68.6%的企业预计四季度发展预期向好，比上半年末提高了15.9个百分点。

“岁末年初，税务部门更加严格依法依规组织税费收入，在持续改进办税缴费服务等方面进一步提质增效，以更扎实的举措、下更大的力气，打实、硬碰硬落实落细纾困惠企的各项减税降费优惠政策。”蔡自力说。

研究建立常态化、制度化财政资金直达机制

“持续抓好减税降费政策落实，加强直达资金使用管理，提高财政资金效能。”

“初步想法是，聚焦于人民群众密切相关的民生等重点领域，把可以直接分配的中央和地方共同财权转移支付，具备条件的专项转移支付和用于直接保基层财力的一般性转移支付，纳入直达资金的范围。”

他说。

郝磊表示，下一步，还将完善部门协调配合的工作机制，加快升级改造直达资金监控

提高财政资金效能。

“我们将继续抓好财政直达机制的贯彻实施，并且对今年的直达运行机制进行认真总结，归纳好的经验做法，分析解决存在的一些操作中的问题，针对性地调整完善，抓紧研究建立常态化、制度化的财政资金直达机制。”财政部预算司负责人郝磊说。

郝磊表示，下一步，将在保持现行财政体制、资金管理权限和保障主体责任稳定的前提下，继续坚持今年的“中央切块、省级细化、备案同意、快速直达”的做法基本不变，拓展直达资金范围，改进完善直达机制。

“初步想法是，聚焦于人民群众密切相关的民生等重点领域，把可以直接分配的中央和地方共同财权转移支付，具备条件的专项转移支付和用于直接保基层财力的一般性转移支付，纳入直达资金的范围。”

他说。

郝磊表示，下一步，还将完善部门协调配合的工作机制，加快升级改造直达资金监控

提高财政资金的使用效益。

新华社南昌11月12日电（记者闵尊涛）“我们现在一年招上百人，最后只能留下不到20人，企业面临的技术人才缺口很大。”作为10位受邀企业家之一，宜春万申制药机械有限公司负责人熊洪峰，近期在江西省宜春市政企圆桌会上直言不讳地提出了企业面临的人才困境。

万申制药机械有限公司是一家位于宜春市经济技术开发区的国家级高新技术企业。去年9月，熊洪峰决定扩大产能。一年多后，眼看厂房快建好了，却迟迟招不来专业技术人才，熊洪峰内心无比焦急。

针对这一情况，在这次政企圆桌会议上，参加会议的宜春市相关部门以及宜春职业技术学院的负责人纷纷出谋划策。

会后不久，熊洪峰就成功从宜春职业技术学院引进8名机电专业学生入厂实习。近期通过搭建校企合作平台，企业还到该校进行专题宣讲和推介，吸引百余名学生参加。

“这种面对面交流方式能解企业燃眉之急，工作推进力度大、成效明显。”熊洪峰目前已3次参加这样的政企圆桌会议。

今年，宜春市建立政企圆桌会议制度，定期邀请企业负责人现场“吐槽”，直面企业发展难题。

为充分开好政企圆桌会议，宜春市利用今年疫情期间设立的“企业特派员”制度，定期汇总企业面临的实际困难，同时为企业自主提交问题和建议提供热线、邮箱等渠道。

前不久，宜春南方混凝土有限公司新建的雨污分流管道无法接入市政管网，宜春市经开区审计局的“企业特派员”了解情况后，主动与企业对接，并联系相关部门现场解决问题。

“针对企业反映上来的问题，我们建立了问题解决机制，实行建立台账、跟踪督办、销号管理的模式，能现场解决的就现场解决，不能现场解决的再开会研究解决。”宜春市经开区工党委副书记杨荣茂说。

政企圆桌会议制度建立以来，宜春市经开区共梳理存在发展难点的企业48家，涉及具体问题85个，已解决32个。

自今年7月以来，宜春市在全市范围内开展“优环境、促发展”大讨论，主动查找问题，理清发展思路，推动营商环境优化和经济发展。

大讨论活动开展以来，宜春市共召开政企圆桌会、企业座谈会、协调会等300余场次，帮助企业解决问题1500余个。

长春创新社区治理 居民15分钟解忧

据新华社长春11月11日电（记者姚湜、李典）11月初，长春市净月山水庄19栋居民郝晓云家里下水道堵了，她自己通了半天也没成功，忽然想到网格长之前发来的社区“宅急送”服务二维码。她拿出手机，进入小程序提交申请，十几分钟后工人上门，很快解决了问题。今年以来，长春市一些社区创新理念加强服务，打造“15分钟便民服务圈”提升居民获得感。

在南关区，社区通过“互联网+社区”建设，开发微信小程序让居民网上“下单”提出需求，社区接单后提供服务，确保居家生活的简单问题在15分钟内上门或者解答。记者打开鸿城街道东风社区便民服务的小程序“宅急送”，浏览到“居家养老”“物业服务”“医疗服务”等10个项目，点击图标会显示具体服务内容、收费标准和预约选项。

东凤社区党委书记王敏说，“15分钟便民服务圈”除了提供常规的防水维修、暖气抢修、上下水疏通、楼道亮化等服务，还为空巢老人提供洗衣做饭、买菜买药、应急救助等服务，为劳动者提供法律咨询、医保社保政策解读。社区还整合辖区内资源单位，与物业公司、医疗卫生机构、商业服务网点、社会组织等合作，让居民在15分钟内能抵达就近服务点。

在东凤社区的康复中心，每天早上8点，很多老年人、残疾人准时来进行身体康复。今年60岁的史润会有4年脑血栓患病史，步行10分钟左右就能到达康复中心。“我每天都来这里用电疗按摩椅来按摩腿，感觉走路比之前稳了。”史润会说。

水军炒作捧“专家” 诈骗股民套路深

新华社南昌11月12日电（记者赖星）一诈骗团伙招募众多大中专毕业生，将其伪装成知名证券公司的股票分析师，并利用“水军”进行炒作，引诱股民到虚假的股票App上进行注册交易，从而非法牟利……日前，江西省抚州市东乡区人民法院以诈骗罪对32名被告人判刑，并责令退赔被害人损失490余万元。

32名被告人来自湖北、安徽、广东等九省，年龄最大的33岁，最小的22岁。其中，有26名是大中专毕业生，有的刚出校门便进牢门。”办案法官熊歌说。

法院审理查明，2015年至2019年3月，刘炜、陈伦等人先后在湖北省武汉市、陕西省西安市等地设立公司，大量招募青年员工。他们还非法获取了大量公民电话号码，并将其分发给业务员。

熊歌介绍，部分业务员伪装成知名证券公司的分析师，通过公司提供的手机号添加股民微信，并发送虚假股票盈利截图迷惑股民。

诈骗团伙还安排网络“水军”炒作吹捧这些分析师，诱导股民到虚假的“万盛财经”“乐悉策略通”等App平台上注册、开户、充值并交易虚假的“股指期货”“股票期权”等产品，从而达到骗取股民钱财的目的。截至目前，这32名被害人已得到全部退赔款。

“这32名被告人在刘炜、陈伦等人的组织、领导下，组织严密、层级分明、各环节分工明确，涉案数额巨大，构成诈骗犯罪集团。”熊歌说。

抚州市东乡区人民法院依据各被告人在这个犯罪集团的地位、作用、涉案金额等，以诈骗罪分别判处32名被告人十二年六个月至一年一个月不等的有期徒刑，并处罚金。